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Câu 1 (4 điểm): Nội dung cơ bản của Lịch sử văn minh thế giới là gì ? Vai trò của môn học này đối với sinh viên ngành Văn học Ứng dụng ?
	-Nội dung cơ bản của Lịch sử văn minh thế giới (2 điểm) : cung cấp những kiến thức cơ bản về quá trình ra đời, phát triển của các nền văn minh thế giới, phương Đông và phương Tây (dẫn chứng)
	- Vai trò của môn học đối với sinh viên ngành VHUD (2 điểm): giúp cho sinh viên hiểu hơn về ý nghĩa, vai trò của những sản phẩm mang giá trị vật chất – tinh thần do con người tạo ra qua từng phân kỳ lịch sử, từ đó tạo người học thái độ biết trân trọng, bảo tồn những thành tựu là nền tảng đóng góp quan trọng cho bước phát triển văn minh nhân loại; vận dụng được những kiến thức đã học vào nghề nghiệp sau khi ra trường 
Câu 2 ( 6 điểm): Tại sao nói máy hơi nước của James Watt ở nước Anh năm 1784 “Giống hệt như những chàng khổng lồ trong các truyện ngắn thần thoại, máy hơi nước đi đến đâu đem lại những biến đổi kỳ diệu đến đấy”. Lấy dẫn chứng để chứng minh .
 	-Miêu tả cụ thể sự ra đời máy hơi nước của James Watt (3 điểm)
-Nêu cụ thể  và chứng minh vai trò của máy hơi nước (3 điểm) : giống bước chân của chàng khổng lồ…
+Chuyển đổi lao động chân tay sang lao động máy móc
+Thay đổi bản đồ kinh tế nước Anh
+Nhờ có động cơ hơi nước mà nhiều ngành biến đổi nhảy vọt: giao thông vận tải (đầu máy xe lửa xuất hiện, tàu thuỷ chạy bằng hơi nước, Ô tô, máy bay xuất hiện); ngành khai khoáng đạt sản lượng chưa từng thấy (dầu lửa, than,..)
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