TRƯỜNG ĐẠI HỌC VĂN LANG
KHOA: XÃ HỘI VÀ NHÂN VĂN 

ĐỀ THI KẾT THÚC HỌC PHẦN
Học kỳ 3 , năm học 2021 - 2022

Mã học phần: 71BALI20272
Tên học phần: Phương pháp nghiên cứu khoa học 
Mã nhóm lớp học phần: 
                       213_DXH0040_01,02,03,04
                       213_ENGL30482_01,02 
Thời gian làm bài (phút/ngày): 10 ngày, sau kết thúc ngày học cuối cùng của môn học
Hình thức thi: Tiểu luận
Cách thức nộp bài (Giảng viên ghi rõ yêu cầu):
Gợi ý:
- Upload file bài làm (word, pdf…);

Đề bài: Các nhóm sinh viên đi điền dã và tự chọn đề tài nghiên cứu để viết thành tiểu luận theo kết cấu 3 chương  . 
Hướng dẫn sinh viên trình bày: 
1.Đề tài nghiên cứu phải có ý nghĩa khoa học và ý nghĩa thực tiễn. 
2.Kết quả nghiên cứu được thể hiện bằng văn bản word có số trang tối thiểu từ 12-15 trang A4, theo kết cấu sau đây : 
MỞ ĐẦU (Lý do chọn đề tài; Mục đích, mục tiêu nghiên cứu; Đối tượng, phạm vi; Phương pháp nghiên cứu; Ý nghĩa khoa học và ý nghĩa thực tiễn của vấn đề nghiên cứu)
NỘI DUNG 
             Chương 1: Cơ sở lí luận về vấn đề nghiên cứu
             Chương 2: Phân tích thực trạng của vấn đề được nghiên cứu
             Chương 3: Nêu quan điểm, phương hướng, đề xuất giải pháp…
KẾT LUẬN 
TÀI LIỆU THAM KHẢO
  PHỤ LỤC				 					
-Trang bìa và cách thức trình bày phông chữ, giãn dòng, lề trên dưới, trái phải,…đều đã hướng dẫn. Hình ảnh tư liệu, bảng hỏi, biểu đồ,v.v..đều đưa vào Phụ lục.
-Ngày nộp bài: sau kết thúc môn học 10 ngày

Bài làm phải đạt được các yêu cầu sau đây: 
      1.Về tổng thể: Phải theo đúng quy định: kết cấu 3 phần của một Tiểu luận
 Phần Mở đầu: Lý do chọn đề tài; Mục đích nghiên cứu; Đối tượng, phạm vi nghiên cứu; Phương pháp nghiên cứu; Ý nghĩa khoa học và ý nghĩa thực tiễn của vấn đề nghiên cứu. Phần nội dung; Phần kết luận; Tài liệu tham khảo, Phụ lục) sao cho cân đối, hợp lý…
     2 Về nội dung:  Phải biết triển khai đủ các luận điểm từ mục đích đặt ra của đề tài,đủ các luận điểm đặt ra trong nội dung nghiên cứu (Cơ sở lý luận; Thực trạng vấn đề nghiên cứu; Giải pháp (không được sơ sài,không được lan man xa đề); Phải có năng lực phân tích, giải thích, lập luận chặt chẽ, rõ ràng, mang tính thuyết phục, biết vận dụng lý thuyết của môn học ứng dụng vào thực tiễn đi điền dã để phát hiện vấn đề và giải quyết vấn đề nghiên cứu.
3. Về hình thức: Cách hành văn trong sáng, trôi chảy, dễ hiểu (không tối nghĩa), không viết hoa tự do, không mắc lỗi trình bày vi tính. Cần theo quy định đã được hướng dẫn về font chữ, size chữ, canh dòng, canh lề ,v.v…

TIÊU CHÍ CHẤM ĐIỂM VÀ THANG ĐIỂM (Rubric): 
· Điểm giỏi (9-10): đạt ở mức tối đa các tiêu chí về hình thức và nội dung trình bày. Nêu bật được các ý cơ bản. Biết so sánh, biện luận chặt chẽ. Có tư duy nghiên cứu. Tuân thủ nghiêm ngặt các yêu cầu của một tiểu luận khoa học.
· Điểm khá (7-8): Vấn đề chính đặt ra được giải quyết tương đối đầy đủ. Phần kết cấu hợp lý (3 phần). Nội dung triển khai 3 vấn đề. Có hình ảnh minh chứng đầy đủ.Có thể phần kết quả nghiên cứu có luận điểm chưa sâu, chưa nổi bật.
· Phần kết luận tóm tắt vấn đề có thể chưa nổi bật, giải pháp đưa ra có những điểm chưa khả thi. 
· Điểm trung bình (5-6):  Bài viết đi đúng hướng nhưng còn thiếu một số ý chính. Cách triển khai ở nội dung chính còn lộn xộn, chưa hợp lý. Dẫn chứng còn mỏng và chưa thật có chọn lọc nên giải thích, phân tích, so sánh chưa mang tính thuyết phục..
· Điểm dưới trung bình (3-4) : Chưa thực sự hiểu đề nên việc triển khai các ý thiếu cân đối, chưa làm nổi rõ mục đích của việc nghiên cứu. Phần nội dung khảo sát minh hoạ còn mỏng và chưa thực sự phù hợp với các luận điểm được trình bày. Chưa so sánh làm nổi bật vấn đề. Cách diễn đạt chưa thật trong sáng, dễ hiểu. Phương pháp nghiên cứu chưa phù hợp với đề tài. Tài liệu tham khảo không đúng quy cách.
· Điểm yếu kém (1-2) Không đạt bất cứ một yêu cầu nào về nội dung-hình thức của một đề tài Tiểu luận. Sơ sài và cẩu thả trong cách trình bày, hoặc chép tài liệu trên mạng .

Ngày biên soạn: 30/6/2022
Giảng viên biên soạn đề thi: TS. Lê Thị Vân 

Ngày kiểm duyệt: 03/7/2022
Trưởng (Phó) Khoa/Bộ môn kiểm duyệt đề thi: ThS. Lê Thị Gấm
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