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[bookmark: _Hlk95308322]Cách thức nộp bài (Giảng viên ghi rõ yêu cầu):
Gợi ý:
- SV gõ trực tiếp trên khung trả lời của hệ thống thi;
- Upload file bài làm (word, pdf…);

[bookmark: _Hlk107583840]Câu 1 (4 điểm): Phân tích đặc điểm chung của Văn minh Phương Đông 
-Về tự nhiên: Các quốc gia cổ đại Phương Đông đa số hình thành từ ven các dòng sông lớn. (Dẫn chứng và phân tích 1 điểm)
- Về kinh tế: Kinh tế nông nghiệp là chính, bên cạnh là kinh tế thủ công nghiệp và buôn bán nhỏ. Tư liệu sản xuất chính là ruộng đất, LLSX chính là nông dân; chủ yếu là tự cấp tự túc (Dẫn chứng và phân tích 1 điểm)
- Về chính trị: Xã hội có giai cấp hình thành sớm, nhà nước đầu tiên ra đời. (Dẫn chứng 0,5 điểm)
- Cư dân phương Đông sớm bước vào xã hội văn minh và sáng tạo ra những nền văn minh rực rỡ (Dẫn chứng và phân tích 1,5 điểm)

Câu 2 (6 điểm): Vận dụng kiến thức đã tiếp nhận được từ Văn minh Hy Lạp cổ đại, hãy phân tích ảnh hưởng của Thần thoại Hy Lạp đối với văn học, kiến trúc, điêu khắc  của Hy Lạp cổ đại.
Câu này có thể làm như sau: 
	-Giải thích Thần thoại Hy Lạp là gì ? Là tập hợp những huyền thoại và truyền thuyết của người Hy Lạp cổ đại liên quan đến các vị thần, các anh hùng; Nó giải thích bản chất của thế giới, và nguồn gốc cũng như ý nghĩa của các tín ngưỡng,các nghi lễ tôn giáo của Hy Lạp. Chúng là một phần của tôn giáo Hy Lạp cổ đại và nay là một phần của một tôn giáo hiện đại lưu hành ở Hy Lạp (1 điểm)
	- Nội dung Thần thoại Hy Lạp được thể hiện rõ ràng trong tập hợp đồ sộ những truyện kể, và trong các tác phẩm nghệ thuật tượng trưng Hy Lạp cổ, chẳng hạn các tranh vẽ trên bình gốm và các đồ tế lễ. Thần thoại Hy Lạp cố gắng giải thích nguồn gốc của thế giới, và kể tỉ mỉ về cuộc đời và các cuộc phiêu lưu của một tập hợp đa dạng những vị thần, nữ thần, anh hùng và những sinh vật thần thoại.(1 điểm)
 	-Ảnh hưởng của Thần thoại Hy Lạp đối với văn học, kiến trúc và điêu khắc Hy Lạp cổ đại (4 điểm):
Văn học: (1 điểm) Hai sử thi Iliát và Ôđixê đều có sự hiện diện thường xuyên của các vị thần trong thần thoại Hy Lạp
Kiến trúc (2 điểm): các kiến trúc sư lấy cảm hứng từ Thần Thọai Hy Lạp để xây dựng những ngôi đền tuyệt mỹ thờ các vị thần : 
+Đền Parthenon thờ nữ thần Athena. Đây không phải là ngôi đền có diện tích lớn nhất ở Hy Lạp nhưng nó lại đại diện cho cả một nền kiến trúc đỉnh cao. Công trình này cũng được vinh danh là 1 trong 7 Kỳ quan của Thế giới cổ đại, được khách du lịch yêu thích (1đ)
+Đền thờ thần biển Poseidon (0,25đ)
+ Đền thờ Đền Erechtheion hay Erechtheum là một ngôi đền Hy Lạp cổ đại ở phía bắc của Acropolis tại Hy Lạp được dành riêng cho cả thần Athena và Poseidon, có kiến trúc đặc biệt (0,25đ)
 + Đền thờ thần mặt trời Apolo (0,5đ), đền thờ thần Zeus (0,5đ), 
Điêu khắc (1 điểm): các vị thần cũng được điêu khắc : tượng thần Zeus, Hera, Apolo, nữ thần Tình yêu và sắc đẹp Venus..
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